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У статті досліджено історію розвитку синтаксису, розглянуто різні методи
лінгвістичного дослідження та провідні напрями дослідження синтаксису, визначено
коло проблем сучасного синтаксису, а також роль статистики та статистичних методів
для аналізу різних синтаксичних структур.
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В статье исследована история развития синтаксиса, рассмотрены разные методы
лингвистического исследования и основные направления исследования синтаксиса,
определены проблемы современного синтаксиса, а также роль статистики и статистических
методов при анализе разных синтаксических структур.
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The article focuses on the study of the history of syntax development, on the analysis
of various methods of linguistic investigation and the principal ways of syntax analysis. The main
aims of the investigation are to define the problems of contemporary syntax and to highlight
the importance of employing statistics and statistical methods while investigating various
syntactic structures.
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Незважаючи на значну кількість робіт, присвячених дослідженню різних синтаксичних
структур (Ф. І. Буслаєв, В. В. Виноградов, О. М. Пєшковський, Ф. Ф. Фортунатов, Н. Хомський,
О. О. Шахматов; Ю. П. Бойко, П. С. Дудик та ін.), синтаксис і дотепер залишається найменш
дослідженою галуззю лінгвістики, що пояснюється складністю зазначеної проблематики.
Більшість принципово важливих тем синтаксису, як зазначає П. С. Дудик [5, с. 3], і досі
витлумачується неоднозначно або й суперечливо. Особливо це стосується теорії речення,
зокрема дослідження речень за допомогою статистичних методів.

Метою статті є визначити об’єкт, предмет і основні одиниці синтаксису, його зв’язок
з іншими рівнями та науками, дослідити історію розвитку синтаксису, проблематику сучасних
синтаксичних досліджень. Для досягнення поставленої мети слід розв’язати такі завдання:
проаналізувати існуючі методи дослідження речення, розглянути провідні напрями лінгвістичного
дослідження синтаксису, а також визначити коло сучасних проблем.

У лінгвістиці XX століття існувало три тлумачення синтаксису: 1) учення про
словосполучення (Ф. Ф. Фортунатов [14, с. 182], О. М. Пєшковський [11, с. 455]); 2) учення
про речення (О. О. Шахматов [16, с. 6]); 3) учення про словосполучення та речення з пріоритетом
останнього. Сучасний синтаксис – це вчення про структуру речення, структуру словосполучення
(частин речення), структуру зв’язаних груп речень (тексту). Основною одиницею синтаксичного
рівня мови є речення, яке становить ціліснооформлену одиницю повідомлення, тобто таку
одиницю, за допомогою якої здійснюється передача інформації від мовця до слухача в процесі
комунікації [2, с. 1]. Речення як структурна одиниця будь-якого тексту є багатоаспектним
синтаксичним утворенням, яке можна досліджувати з різних точок зору.

Об’єктом синтаксису є синтаксична будова мови, а саме: члени речення, словосполучення,
речення, їх форми та різновиди. Предметом синтаксису є синтаксична теорія, синтаксичні
правила, синтаксична структура мови, характеристика членів речення, словосполучень,
речень тощо.
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Синтаксис пов’язаний з психолінгвістикою (адже синтаксис вивчає породження мовлення,
що є частиною психолінгвістики як теорії мовленнєвої діяльності людини) і логікою (адже
основною одиницею синтаксису є просте речення, яке, у свою чергу, є формою вираження
основної категорії логіки – судження; більш того, мова є безпосередньою дійсністю думки).
Синтаксис пов’язаний також із морфологією (існує певна взаємозумовленість морфологічних
форм слова і синтаксичних конструкцій), фонетикою (синтаксичні конструкції / структурні типи
речень і їх інтонаційні моделі взаємопов’язані: зі зміною інтонаційної моделі змінюється
і значення речення), лексикою (лексичне значення слова визначає можливість / неможливість його
використання в певних синтаксичних позиціях речення і певних синтаксичних структурах).

Як було зазначено вище, характерною ознакою сучасного синтаксису є системний підхід
до вивчення головної синтаксичної одиниці – речення, а також проблем, пов’язаних із системним
дослідженням речення, до яких належать такі:

1) проблема глибинного та поверхневого синтаксису, тобто співвідношення семантичної
і синтаксичної структури речення;

2) види синтаксичних зв’язків;
3) синтаксичні трансформації речення та проблема синтаксичної парадигми, тобто форм

зміни одного й того самого речення;
4) комунікативно-семантичні типи речень;
5) синтаксична та семантична валентність, проблема обов’язкових і факультативних елементів

речення;
6) зв’язок і співвідношення логічних і синтаксичних структур;
7) основні одиниці, категорії і закономірності побудови тексту.
Історію розвитку синтаксису можна поділити на чотири етапи: 1) традиційний синтаксис;

2) структурний синтаксис; 3) трансформаційний / генеративний, або породжуючий, синтаксис;
4) семантичний синтаксис.

Традиційний синтаксис, або теорія членів речення, має багатовікову традицію. На цьому
етапі дослідників цікавлять різновиди синтаксичних конструкцій, проблема їх класифікації,
встановлення певних семантичних відношень і формальних засобів їх вираження. Традиційний
синтаксис передусім досліджує вживання синтаксичних одиниць у мовленні, у зв’язному тексті,
тобто речення досліджується як висловлення, мовленнєва реалізація, а не одиниця мови.
В межах традиційного синтаксису аналізуються: побудова основних синтаксичних одиниць,
типи синтаксичного зв’язку, характер відношень між членами синтаксичних конструкцій тощо.

Структурний синтаксис ставить завдання розробити точні методи та процедури аналізу
синтаксичних структур. Структурний синтаксис є аналітичним і виключно лінгвістичним, тому
логічні та психологічні категорії і критерії, як і семантичні, виключаються з дослідження.
Теоретичні положення доводяться за допомогою лінгвістичних критеріїв і аналітичних
процедур. Синтаксис стає точною наукою, що досягається за рахунок певного спрощення
й схематизації мовної дійсності. Основним принципом структурного аналізу мови є виключення
суб’єктивізму із лінгвістичних досліджень шляхом застосування тільки формального
(евристичного) аналізу. Структурний синтаксис орієнтується на вивчення поверхневої
синтаксичної структури речення, ігноруючи глибинну структуру, яка визначає семантичні
відношення між компонентами речення.

Трансформаційний / генеративний синтаксис розвивається не як теорія породження
мовленнєвих актів, а як метод аналізу готових речень. Трансформаційний синтаксис дозволяє
розв’язувати проблему омонімії синтаксичних структур шляхом їх перетворення (трансформацій),
що є можливим за допомогою операцій субституції, додавання, редукції та випущення, оскільки
схожі синтаксичні конструкції можуть зазнавати різних трансформацій. Коли трансформації
починають використовуватися для породження речень, первісне застосування трансформацій
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для виявлення відмінностей у схожих структурах отримує назву інтерпретаційного аспекту
на відміну від генеративного. Н. Хомський [15, с. 20] виділяє глибинну структуру (значення
речення) і поверхневу структуру речення. Таким чином, глибинна структура речення
є семантичною, тобто представляє семантичні складові речення, які отримують різні синтаксичні
втілення, або реалізації, у поверхневій структурі. Згодом ідея глибинної структури була
розвинута й отримала семантичну інтерпретацію.

Отже, семантичний синтаксис є результатом подальшого розвитку генеративного синтаксису,
доповненого семантичним компонентом. Вихідними теоретичними передумовами семантичного
синтаксису є: 1) центральне положення синтаксису в граматиці; 2) необхідність врахування
глибинних / прихованих категорій; 3) дослідження поверхневої (синтаксичної) і глибинної
(семантичної) структури речення. На сучасному етапі спостерігається відродження інтересу
до семантики речення, а також спроб створити семантичну теорію речення.

Уже в середні віки почали робити наголос на правильності мовних явищ за допомогою
логічних критеріїв, загальних для всіх мов. Появу логічних граматик стимулювала потреба
нормалізації загальної літературної мови. Мову намагалися уніфікувати, створити кодекс мовних
законів, відповідно до яких винятки з правил розглядалися як помилки вживання. Основою
логічних граматик був панівний у добу Просвітництва філософський напрям – раціоналізм,
який знаходив вияв і в мовознавстві. Вимоги раціоналізму дали початок так званій загальній,
раціональній, або філософській, граматиці [8, с. 33].

Першу “Загальну, раціональну граматику” розробили вчені ченці Паризького монастиря
Пор-Рояль Антуан Арно і Клод Лансло (1660 р.), у ній уперше теоретично обґрунтовано зв’язок
між граматикою та логікою: мова передає мислення, категорії мови – уособлення категорії думки.
Таким чином, граматика мови спирається на логіку, а отже є раціональною, а її принципи мають
бути загальними для всіх мов світу.

Логічна граматика ототожнює граматичні категорії з логічними. Її завдання полягає в описі
граматичних явищ за допомогою логічних категорій. О. О. Потебня [12, с. 82–83] критикував
логічну граматику за відсутність історичного підходу до мовних явищ, оскільки граматика
має ґрунтуватися не на абстрактній логіці, а на дійсних фактах мови.

Порівняльно-історичний метод запропонував історичний погляд на мову, який надавав
можливість вивчати мову в її розвитку, а також пропонував історичне пояснення всім
“винятком”, тобто мовним змінам. У першій чверті XIX ст. відбувається перехід мовознавства
від фактуального та нормативного підходів до порівняльно-історичного [8, с. 41], згідно з яким
порівняння є засобом, а історичний підхід до мови є основним принципом дослідження.
Порівняльно-історичний метод дозволяє глибоко проникнути в сутність досліджуваних
процесів. Ф. де Соссюр наполягав на розумінні мови як системи [13, с. 13], сукупності окремих
рівнів – фонетики, морфології, синтаксису, лексики, стилістики (фонології, морфології, синтаксису,
лексики); на дослідженні мови в її сучасному стані (дослідженні мови в синхронії). Проте,
незважаючи на важливість синхронного дослідження мови, порівняльно-історичне мовознавство
залишається головною сферою лінгвістичних пошуків.

Без жодного сумніву, будь-яке дослідження має ґрунтуватися на об’єктивному історичному
підґрунті [17, с. 227]. Проте варто зауважити, що синхронічне дослідження, як і діахронічне,
можна вважати науковим, яке має право на існування, хоча й спрямоване лише на опис
лінгвістичних явищ [19, с. 20–21].

Бодуен де Куртене [1, с. 65] уперше дав поштовх розвитку структуралізму, який здатен
підсилити порівняльно-історичні дослідження мовних одиниць. Розрізняють празький
структуралізм (функціональна лінгвістика / ідея актуального членування речень), американський
структуралізм (дескриптивна, або описова, лінгвістика / дослідження форм) та копенгагенський
структуралізм (глосематика / акцент на відношеннях між мовними знаками) [8, с. 187–192].
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Існують три напрями дослідження синтаксису та його основної одиниці – речення, а саме:
логіко-синтаксичний, психолого-синтаксичний та формально-синтаксичний. Логіко-синтаксичний
напрям ґрунтується на ідеях так званої “загальної граматики”, розроблюваної Ф. І. Буслаєвим
[3], який вважав, що в основі будь-якого речення лежить класична схема “S є Р”, де S –
це “суб’єкт”, Р – це “предикат”, між якими зв’язка (“суб’єкт” – “зв’язка” – “предикат”). Суб’єкт
(підмет – іменник у називному відмінку) і предикат (присудок) є головними членами речення.
Інші члени речення, які не представлені в поданій вище схемі, є другорядними членами речення
(додаток, означення, обставини). Якщо речення не відповідає схемі “S є Р”, ідеться
про випущення, скорочення або злиття. Прагнення спиратися виключно на мовні дані,
не зважаючи на логіку та психологію мислення, привело до появи формально-синтаксичного
напряму. В основі цієї теорії лежить поняття граматичної форми, яку розуміли як єдність
граматичних засобів і граматичних значень.

Погляди О. О. Потебні та Ф. Ф. Фортунатова отримують подальший розвиток у синтаксичній
концепції О. О. Шахматова [16, с. 8], який прагнув поєднати психологічний і формальний
підходи, оскільки значення синтаксичних форм визначається на психологічних засадах.

В. В. Виноградов [4, с. 41–42] уважав словосполучення (як і слово) номінативною
одиницею, яка є будівельним матеріалом речення. Речення, на думку науковця, є конструкцією
з граматичними ознаками предикативності (час, модальність, особа) та інтонацією повідомлення.
На думку В. В. Виноградова, словосполучення є частиною речення. Дослідник вважав,
що словосполучення цілком достатньо, щоб виявити зв’язки між словами та їх форми. Ця
ідея дала розвиток типології синтаксичних зв’язків, дослідженню проблем взаємодії лексики
та граматики, синтаксичної синонімії, членування речень тощо.

Отже, на сучасному етапі не втрачає своєї актуальності дослідження взаємодії семантичної
та синтаксичної структур речення, зокрема закономірностей побудови, співвідношення
зовнішніх і лінгвальних факторів, що свідчить про зсув зацікавленості від дослідження просто
синтаксису до семантики. Речення має форму і зміст, тому комплексне дослідження формального
і змістового компонентів дає цілісне уявлення про систему синтаксичних одиниць [6, с. 41].
Питання факультативних і обов’язкових компонентів формальної схеми речення, лексичного
наповнення, семантичних компонентів речення, семантичної структури речення, формально-
семантичної моделі речення, формальної (структурної) схеми речення залишаються актуальними.

Історія мовознавства останніх десятиліть характеризується надзвичайно активними пошуками
нових методів лінгвістичного дослідження. Важливого значення набувають: структуралізм,
математична лінгвістика, лінгвістична статистика, машинний переклад, теорія інформації,
прикладна лінгвістика і т. ін.

Уведення математичних методів у мовознавство почалося з використання статистики
в лінгвістичних дослідженнях. Частотне повторення мовних одиниць у тексті свідчить про певні
числові закономірності. Системність мови зумовлює застосування математичних і статистичних
методів у лінгвістиці, за допомогою яких можна отримати науково вірогідні результати.
Використанню статистичних методів у лінгвістиці присвятили свої праці багато дослідників
(An. Woods [20], В. І. Перебийніс [10], В. В. Левицкий [7] та ін.). Використання перерахованих
методів під час наукових досліджень дозволяє глибше виявити сутність досліджуваних явищ
[9, с. 5; 18, с. 98].

Таким чином, дослідження особливостей синтаксичної структури речення, здійснене
за допомогою статистичних методів, є актуальним на сучасному етапі. Великого значення
набуває дослідження синтаксичних одиниць, оскільки синтаксис – це одна з найважливіших
сфер мови, що сприяє об’єднанню в єдину систему елементів усіх мовних рівнів. Перспективними
видаються розвідки, присвячені порівнянню функціональних стилів щодо використання різних 
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типів речень. Метою подальших досліджень є розглянути основні моделі простих і складних
речень, що функціонують у публіцистичних текстах на матеріалі англійської мови, виявити
закономірності, якими визначаються їх структура і зміст.
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